



# 我陪老伴过“六一”

彭哲

孙辈已上初中，无需我们再陪他过“六一”了。于是，我跟老伴提出要陪她过“六一”，乍听之后的老伴高兴得还真像个娃儿呢。

说起老伴，也许因为她是家中独女，因此备受父母和兄弟们的宠爱，自幼生性活泼，游泳滑冰打篮球，样样不逊于男孩子。可是成家后，家里的“一地鸡毛”绊住了我俩的后腿。

起初，老伴在一所大学里的收发室工作，每天上午收发完定量的报刊、邮件后，基本上一天的工作也就结束了，下班后还可过我们的“二人世界”。可是有了孩子后，单位离家远，那阵儿交通又不像现在方便，更谈不上开私家车了，所以只好带娃住到了单位的集体宿舍，一个人承担了全部的家务，加之要强的她又参加了自学考试，可谓忙得焦头烂额。而我早先又是带着中考班的数学课程，备课、辅导、进修及批改作业，常常从早忙到晚上十点多钟才能回家，顾家是没多大指望了。我俩双方的父母那时都还没有退休，家

中弟妹成家立业还指望着二老，所以无暇顾及我们。工作、家务、学习、人际……停不下来的脚步让我们很少享受一下真正的生活。等孩子长大后的那一天，回头看时，才发现我们其实已经失去了很多很多，因此我对老伴总有那么一种负疚感。

如今作为老年人，看着孩子们那天真活泼、无忧无虑的模样儿，着实令人羡慕。其实，我们那个人不是从孩提时代过来的，每个人都曾有过那种简单快乐的心情，只是不饶人的岁月为这种心情增添了一层浮躁，只要我们记得静下心来，便能拾回那颗稚趣的童心。

从今年开始，我决定每年都要陪着老伴过“六一”。陪她去动物园看动物世界，重新感知童话故事中的“森林大王”；陪她去儿时的山村，过两天童年的乡趣生活；陪她去儿童游乐场坐一回旋转木马，回忆一下童心可掬的年代……我还要送她一份心仪的礼物，让“六一”的仪式感重回到我们的精神世界，让彼此都永远保持一颗年轻的心。



## 儿媳送来端午粽

李汝骥

端午节快要到了，老伴对我说：“你不要买江米、红枣、马莲和粽叶了，咱今年不包粽子了。”我忙回应：“包粽子确实太辛苦了，咱们年纪大了就不包了。想吃就买些现成的粽子吧！”

星期日上午，儿子和儿媳妇开车回家看望我们，想不到他们拿回来不少绿油油的现包粽子。儿媳笑着说：“这是我现包的，您二老尝个鲜吧！”我挺爱吃粽子，马上就顺手打开一个粽子，软软的、粘粘的，一股粽香味扑鼻而来，还有红枣甜甜的，脱口赞叹道：“真好吃！”老伴也尝了一口说：“味道正宗，外观漂亮，有棱有角，像模像样，真是青出于蓝而胜于蓝啊！”

前年端午节前夕，儿媳回家正赶上老伴包粽子，就向老伴学了起来。先取两片洗煮好的粽叶，搭在一起叠压，将粽叶卷成一个圆锥形，然后把泡好的江米装入圆锥形筒中，把三个红枣分别装入底部、中部、上部，再把上部的粽叶向下折，直到完全罩住江米为止，随即把叶子的两侧捏下去，之后的粽叶尖端向一侧折叠，然后用马莲将粽子捆绑结实就包好了。心灵手巧的儿媳包了

一会儿就学会了，她又向老伴询问如何泡江米，挑红枣，洗煮粽叶马莲以及煮粽子的窍门和时间等。真想不到今年就吃上儿媳亲手包的粽子了。

儿媳接着说：“今年我早早就准备上了，采购了最好的圆粒江米、新疆红枣，特意买了宽宽的粽叶和长长的马莲。精心泡了三天江米，起泡沫后再把江米淘洗干净，又用了两天包粽子和煮粽子，就准备送给你们和我父母。你们上了年纪干不动了，我就传承妈妈的手艺，不能让咱家端午节包粽子的传统丢失了。”儿媳和老伴又一起忙乎做午饭，儿媳炒了热菜，老伴做了凉菜，主角自然是诱人的粽香粽子。我们一起吃了一顿丰盛的午餐。

儿媳来到我家二十多年了，我们唯一的孙女也研究生毕业参加了工作。老伴和儿媳平时相处得如同母女一般，我们的女儿和小儿子也笑称大儿媳为“大姐”。我深切感受到儿媳传承的不仅是一种节令食品的传统制作手艺，更重要的是传承一种视公婆如父母，家和万事兴的优良家风啊！



## 心底的思念

李剑虹

我的老爹已经走了14个年头了，可关于老爹的一切，就像是昨天一样历历在目……

我的老爹，是个大孝子。奶奶喜欢打纸牌，她的三四个老年朋友每天都会到家里来玩。玩高兴了不时会爆发出爽朗的笑声，老爹从来不嫌吵闹，总是笑脸相迎。夏天炎炎时，奶奶会回到村里避暑。老爹有空时就会骑着单车，回村里看望她。尤其是每逢村里有集市时，他一准会提前回去，送些钱，让奶奶去逛集市。

我的老爹，是个善良的人。因为工作原因，他时常会和一些残障人士打交道。有时候他们就会找到家里来，诉说难处。碰到我们正吃午饭时，老爹会让妈妈再和点面炒点菜，热情地留他们一起吃。也许是受了他们的影响，在待人接物上，我总是心怀善良之心。

我的老爹，是个乐于助人的人。但凡亲戚朋友有求于他，他都会热心地为他们跑腿。亲戚们只要进城办事，落脚点就在我家，我家自然就成了免费的饭店兼旅店。后来，舅舅因病在太原住院，是老爹一直陪伴在左右。姐姐的公公知道了老爹的所作所为，深受感动，感慨老爹这样的人真是太少见了。他比老爹大十多岁。已经七十多岁的他，硬是

让姐夫开了几个小时的车，送他到我家。他要和老爹好好喝酒，叙叙旧。

我的老爹，是个宽容的人。曾经有个和他不是很熟悉的人，说是要急用钱，跟老爹借了几百元。从此，那人再没有登门，钱也一直未还。妈妈埋怨说，那人有时候路上远远看见老爹，都会绕着走。我也奇怪，老爹咋结交了这么一个没良心的人。老爹不吭声，只缓缓地吸了口烟开了腔：“也许他真的遇到困难了。咱们身体健健康康的，比啥都强。”从那以后，妈妈再也没有提起过这件事。直到老爹去世，那个借钱的人才找到家里来，把欠账还了妈妈，还惭愧地向妈妈道歉。

那天陪朋友去了她的娘家，她的父亲宠溺地看着她，拉着她的手问长问短。我一下子想起了我的老爹。如果他老人家还活着，也有八十多岁了。哪怕他现在瘫痪在床上，就这么看着我，我也愿意，至少他还在我身边。我都有多少年没有喊“爹”了。这么一想，眼角已湿润。怕他们看到我的失态，我赶紧背过身子，装作看她家的菜园子。坐在返回的车上，我再也崩不住了，泪如泉涌。

总有一些人，想念在生命里，却消失在生活里。



## 宝宝乳名故事多

郭秀川

外孙团团还没出生的时候，女儿就给他取好了乳名叫“小肉”，“小肉之家”作为家人群名一直叫到出生。

女儿的预产期是9月4日，盼着早几天出生可以不误当年上学年龄，如果8月30日出生，刚好农历八月初一，万事重开头，也不错。结果9月1日没动静，9月4日预产期过了，也没动静。那就9月6日出来好了，农历是八月初八，八八大发，吉祥数字，宝宝依然不理会大家的心情。那就9月8日一定出来吧，这天是女婿的生日，父子(父女)同天过生日会更有趣。结果8号过去了，9号过去了……13日凌晨，一声清脆的啼哭，宝宝终于出生了，真是姗姗来迟。

原来宝宝攒足了牛劲要等着中秋节啊，给全家送来了惊喜大礼物。于是乳名“团团”这个意义非凡的名字，取代了“小肉”。

如今宝宝乳名不仅叫“团团”，叫“团哥”，还叫“小乖乖、小冻梁、冻小梁、小团毛、毛团团、团宝宝”，各自发挥叫宝宝的乳名，真是太多了……宝宝很乖叫“小乖乖”，宝宝长得酷似爸爸冻梁，就“小冻梁冻小梁”地叫。妈妈喜欢叫“团哥”，外婆爱叫“团毛毛、毛团团”。

最有意思的是外公，永远叫宝宝“小臭臭、臭鸽蛋、小粑卷”。为什么这样叫？外婆最明白。

30多年前，宝宝妈妈两岁多就会自己坐便盆拉粑粑了。外公从部队探亲回来，还不知道妈妈有这个本事。有天妈妈拉完了，拽着外公指着便盆说：“倒粑卷去。”外公当时听不懂，打开一看是臭臭，惊讶又开心，“把自己的粑粑也叫得这么好听。”以后妈妈总是被外公喊做“刘粑卷”。外公说，粑卷生的宝宝一定是个臭臭，于是，“臭臭、臭鸽蛋、小粑卷”，就成了专属外公的小团圆乳名。

宝宝的学名叫冻熙。熙，有光明、兴盛、吉祥等意。谐音“洞悉”，望将来做个对社会有用的人才。这学名再加上那一连串的乳名，满满的全是长辈的爱。



## 母亲的笑容

芦志宏

作为儿女，能够常常看到母亲的笑容，是非常幸福的。但对我来说却是一种奢望，因为这种幸福在三年前就已经定格了。

打从记事起，母亲的脸上就永远挂着笑容，我们兄妹几人就是在这一副笑容的关怀呵护鼓励下成长起来的。母亲中等身材，说话声音不高，细声慢语，未说话先带笑。她出生于上世纪30年代，结婚当年，父亲就参军入伍，直到1955年才回到家乡。是母亲独自承担起照顾公婆、小叔，照料土地、侍弄庄稼等责任。而她从不喊累，脸上永远挂着笑容，备受街坊邻居的夸赞。

母亲曾是军嫂，后又跟父亲来到西山矿务局当了矿工家属。她常常笑着对我们说，这辈子就是没当过工人。我们知道，正是因为她把全部的时间和精力，都放在照顾父亲和子女们的身上，才没有机会参加工作。每当我们下班放学回到家里，一看到母亲的笑容，心里立刻暖烘烘的，幸福无比。

母亲虽然没有上过学，但她却整天笑呵呵的，传授给了我们很多生活的经验。她常常讲述过去生活的艰辛和现在的幸福。让我们珍惜现在，勤奋努力工作，和睦对待家人、同事、邻里。在她微笑的讲述中，我深刻感受到了过去生活的不易和她对新生活的热爱。她虽然没有文化，却从生活中总结出许多警句，准确到位。

当我在生活工作中遇到难事，总喜欢向母亲倾诉，而她总是笑着替我分析，开导劝说我，让我鼓足信心，勇往直前。母亲是我人生的思想工作者，母亲的笑容是我汲取力量战胜困难的源泉。每当我完成一篇作品，总喜欢先读给母亲听，每每从母亲舒心欣慰的笑容中得到十足的鼓励和信心。

在我的记忆中，母亲从未和别人红过脸，吵过嘴。不管生人熟人，见面先带笑，很有亲和力。她常常要求我们对人要和美，态度要诚恳。而她也是街道积极分子，我们家多次荣获“幸福之家”“卫生之家”称号。

现在母亲离开已经三年了，每当我回到母亲曾居住过的老屋，看到她慈祥和蔼的照片，总觉得母亲还在，还在笑着亲切地说：你回来了。母亲用过的穿衣镜、箱柜桌椅、滴答走动的座钟和墙上挂着的捻线陀，以及用旧线搓成、便于捆绑物品的条条小绳等物品，都在原处。母亲亲手种植的两盆君子兰，日益茂盛，却再也没有开花，仿佛也在怀念着母亲。